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STRATEGIA UMIĘDZYNARODOWIENIA KATEDRY RATOWNICTWA MEDYCZNEGO NA LATA

2021-2025

Wstęp

Umiędzynarodowienie od lat stanowi jedno z najważniejszych wyzwań, przed jakimi stoi szkolnictwo wyższe w Polsce i na całym świecie, jednocześnie będąc jednym z fundamentów jego rozwoju. Umiędzynarodowione programy kształcenia, transgraniczna wymiana studentów i kadry, wielonarodowe projekty badawcze to tylko niektóre z działań wywierający wpływ na rozwój nauki, podnoszenie jakości kształcenia i kształcenie doskonale przygotowanych kadr.

Internacjonalizacji uczelni umożliwia studentom, nauczycielom akademickim oraz naukowcom dostęp do różnorodnych perspektyw, kultur i metodologii. Sprzyja wymianie wiedzy, pomysłów i innowacji, co prowadzi do rozwoju nauki i postępu. Członkowie społeczności akademickich z różnych krajów mogą uczyć się od siebie nawzajem, dzielić się swoimi doświadczeniami i budować globalne sieci kontaktów. Ponadto zyskują szansę aby rozwijać umiejętności międzykulturowe, takie jak tolerancja, otwartość na inne kultury i wzajemne zrozumienie. Umiędzynarodowienie szkolnictwa wyższego umożliwia budowanie sieci kontaktów pozwalającej na prowadzenie wspólnych badań i projektów, które mogą przyczynić się do rozwiązywania współczesnych wyzwań cywilizacyjnych m.in. w obszarze nauk medycznych.

Wychodząc naprzeciw potrzebie dążenia do osiągnięcia i utrzymywania najwyższego, możliwego poziomu jakości kształcenia w Katedrze Ratownictwa Medycznego PUSS w Pile        w tym poprzez umiędzynarodowienie programu studiów na kierunku ratownictwo oraz podnoszenie kompetencji naukowych pracowników Katedry wykorzystuje się wzorce międzynarodowe. 
Program nauczania objęty standardem kształcenia  w wyraźny sposób nawiązuje do aktualnie obowiązujących wytycznych Europejskiej Rady Resuscytacji (ERC), Polskiej Rady Resuscytacji oraz Amerykańskiego Towarzystwa Kardiologicznego (AHA).

Cel strategiczny: 

Nadrzędnym celem procesu umiędzynarodowienia kierunku ratownictwo medyczne w PUSS w Pile jest wysoka jakość kształcenia praktycznego oparta  na podnoszeniu kompetencji językowych                                  i praktycznych opartych  na  współpracy z wykorzystaniem wzorców międzynarodowych, tak aby student odnalazł się i posiadał niezbędne kompetencje na międzynarodowym rynku pracy. 
Szczegółowy Plan umiędzynarodowienia na lata 2021-2025 Katedry Ratownictwa Medycznego:

1.

Realizacja trzyletniego   kursu językowego w ramach programu Inkubator Kompetencji Zintegrowany System Rozwoje Państwowej Uczelni im. Stanisława Staszica w Pile   z języka angielskiego zakończonego egzaminem państwowym oraz warunkiem odbycia 3 miesięcznych staży zagranicznych (Malta). Wskaźnik ilościowy: 1 osoba

2.

Rocznym  kursie  języka hiszpańskiego w ramach projektu Santander Universidades. Wskaźnik ilościowy: 1 osoba

3. 

Realizacja zajęć dydaktycznych dla studentów PUSS oraz Ersamus+ w języku angielskim. 

· zajęcia fakultatywne: first aid adults/ first aid pediatric. Studenci RM.

· zajęcia obligatoryjne: specialized emergency procedurs. Studnci RM.

· zajęcia dla studentów w ramach programu Erasmus (w roku akademickim 2021/2022 jeden student z  Sudanu Południowego).

4.

Kontynuacja modułu językowego realizowanego w okresie czterosemestralnym języka angielskiego dla studentów RM. Wskaźnik: realizacja zajęć dydaktycznych z języka angielskiego realizowane                                      w semestrach od 1 do 4.
5. 

Organizowanie/uczestnictwo w konferencji i seminariów naukowych o zasięgu lokalnym, krajowym i międzynarodowym. (Pracownicy katedry RM, studenci kierunku). 

6. 

Utworzenie skryptu anglojęzycznego dla studentów z programu Erasmus+  oraz studentów ratownictwa medycznego na potrzeby zajęć praktycznych z ratownictwa medycznego prowadzonych w języku angielskim. Wskaźnik ilościowy: opracowany skrypt

7. 

Udoskonalenie bazy dydaktycznej - zakup automatycznego defibrylatora zewnętrznego AED                                     z możliwością wybrania trybu komunikacji w języku angielskim w celu prowadzenia zajęć praktycznych oraz warsztatów  w zakresie instruktarzu BLS-AED dla studentów Erasmus plus oraz studentów ratownictwa w ramach zajęć prowadzonych w języku angielskim. Wskaźnik: wskazany defibrylator                     w zasobach katedry.

8. 

Publikowanie prac naukowych (monografii, artykułów w czasopismach naukowych) co najmniej                           w czasopismach anglojęzycznych. Wskaźnik ilościowy: min. 1 publikacja.

9. 

Wymiana pracowników w zakresie wyjazdów szkoleniowych i dydaktycznych oraz naukowych                              i wdrażanie doświadczeń i innowacyjnych rozwiązań zdobytych zagranicą -wspólne projekty badawcze o charakterze międzynarodowym i międzykulturowym. 

10. 

Aplikacja do programu Program Fulbrighta. W roku akademickim 2020/2021 wspólny projekt                          z  Katedrą Pielęgniarstwa PUSS. Projekt pod nazwą: „Edukacja w zakresie kompetencji kulturowych, komunikacji oraz uwrażliwienia wielokulturowego. Innowacyjne podejście do dydaktyki                                                  z uwzględnieniem i uwrażliwieniem na wielokulturowość.” Wskaźnik: złożony wniosek oraz jego przyjęcie do realizacji.

11. 

Aplikacja do programu Program Fulbrighta  w roku akademickim 2022/2023r.

12. 

Nawiązanie współpracy  ramach Programu Erasmus + Międzynarodowa mobilność z krajami programu. Wskaźnik ilościowy: co najmniej 2 umowy.

13. 

Włączenie do procesu kształcenia na kierunku wykładowcy z zagranicy. Wskaźnik ilościowy: 1 co najmniej jeden zagraniczny nauczyciel akademicki realizujący zajęcia dydaktyczne w katedrze dla min. jednego roku akademickiego.

